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1 Théme n°l : Ecriture fractionnaire
1.1 Rappels de cours

Définition 1. On appelle fraction le quotient de deux nombres entiers écrit sous la forme %.

a_
) b -
On dit alors que a est le numérateur et que b est le dénominateur de la fraction.

Autrement dit a=+b, ol a et b sont deux nombres entiers, b= 0.
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Exemple 2. Fractions de références.

Fraction Ecriture décimale Pourcentage

un demi

Q
Q

un tiers

Q
Q

deux tiers

un quart

trois quarts

un cinquiéme

trois cinquiemes

un huitiéme

trois huitiémes

un dixiéme

Remarques :
1 . . 4 e 9 e
° 3 est 'inverse de ... , 3est l'inverse de ... , 5 est 'inverse de ... , o est I'inverse de ...
e Le produit d’'un nombre par son inverse vaut toujours ...
. 1
Autrement dit : a x o=
e Si a#£0 et b+£0 alors l'inverse de % est ...

Attention! Ne pas confondre inverse et opposé d’un nombre.
Exemple :

o(Cas particuliers : Soit a un réel non nul

=... o . —... .a ible!!
" N.B: 0 Impossible!!

Reégles et méthodes de calculs fractionnaires : Soient a, b, ¢, d et k des réels non nuls.

o . ka a L —a -a_a _
oS1mphﬁcat1ons.Hf~~ PR oEgahtes.i—bf - ==
o Opérations : a+b—2+é a,c_axce ax £_ax¢ E;E_ﬂxﬂ

P T c'e b d _bxd d__d b d b ¢
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Meéthodes de simplifications appliquées sur des exemples

Pour simplifier une fraction on peut commencer par décomposer le numérateur et le dénominateur
en produits de facteurs premiers avant d’éliminer les facteurs communs. Par exemple :

30 ... Xx e XL,

42 XX ...

Ou bien on peut effectuer des simplifications directes en identifiant des diviseurs communs au
numérateur et au dénominateur. Par exemples :

24 ... . . .

= e divisant par .... & la fois le numérateur et le dénominateur.

15 ... .. N . . . .

g= 0 divisant par ... a la fois le numérateur et le dénominateur.

25 ... .. N . . . .

E- e divisant par ... a la fois le numérateur et le dénominateur.

6 ... 18 ... . R . . . :
o= et - e divisant par ... a la fois le numérateur et le dénominateur.

Pour cela, il faut bien connaitre les tables de multiplications...

1.2 Exercices

Exercice 1. Compléter par les valeurs manquantes:

a) 25% de 80 valent . b) 40% de 12 valent

) 60% de .., valent 600. d) 200% de ... ... valent 18, 4.

e) ... % de 44 valent 33. f) .. % de 0,2 valent 0, 6.

g) 50% de 40% de 20 valent ... ... - h) 20% de 50% de ... ... valent 10.

i) 25% de ... % de 88 valent 2, 2. j) 50% de ... % de 1 valent 1.

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 2. Compléter par «tiers», « quart », « cinquiéme » ou « dixiéme »:
a) Le de 100 vaut 20.  b) La moiti¢ du ... de 30 vaut 5.
c) Le ... du ... de 120 vaut 10.  d) Le ... du ... de 900 vaut 60.
e) Le ... du ... de 200 vaut 5. f) Le ... du ... de 75 vaut 3.

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 3. Les 12 situations suivantes font appel & 3 proportions différentes. Regrouper ces
situations 4 par 4 selon ces proportions.

a) Dans une exploitation agricole, 75% des surfaces cultivées sont consacrées aux céréales.

b) Afin de se rénover, une entreprise décide d’utiliser le tiers de ses bénéfices pour des inves-
tissements.

c) Aprés sa 2°¢ année de basket, un jeune joueur tente 50 paniers a la suite et calcule la
fréquence de paniers réussis. Il obtient 0, 4.
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Un club sportif compte 120 membres, dont 80 footballeurs. Parmi ces derniers, la moitié
ont moins de 15 ans.

Selon une enquéte menée en Nouvelle-Aquitaine & initiative de la ComUE d’Aquitaine,
deux étudiants sur cinq ont rencontré des difficultés pour se loger en 2018.

La flore tahitienne comprend plus de 2000 espéces de plantes dont les trois quarts ont été
introduites par ’homme.

Apreés avoir amélioré son tri sélectif, une commune traite et réutilise 60% de ses déchets
plastiques. Le reste est envoyé en déchetterie.

Une urne contient 24 boules, dont 6 rouges. Les autres sont bleues.
Dans un jeu de lancer de dé non pipé a 6 faces, seuls les numéros 1 et 2 sont gagnants.

Sur les 35 éléves d'une classe de seconde, 21 éléves font LV1 anglais, les autres font LV1
espagnol.

Lors du lancer d’une piéce truquée, la fréquence d’apparition de « Pile » vaut 0, 75.

Le bilan des inscriptions dans un conservatoire de musique fait apparaitre qu’environ 33 %
des inscrits proviennent de 'extérieur de la ville qui compte 22000 habitants.

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 4.

1. a) Décomposer 450 et 180 en produits de facteurs premiers.

b) En déduire Iécriture de % sous forme d’une fraction irréductible.

2. Simplifier les fractions suivantes

56 6 330 128

4=2  p_3b C:i— p=3Y g

15

28 8 420 T 36

Solution: cliquer ici => 8.1

Exercice 5.

Calculer et écrire le résultat sous la forme la plus simple.

4 7 4 5 1 1 1 2 )
A=g3-3 B=gty =737 =5 1 Pty
3.5 5. 4 5 2 4 4. ( 8
Solution: cliquer ici =>8.1
Exercice 6.
Calculer en indiquant clairement les étapes :
4 3 1+1
_13 1 10 _3 2 __'2 _3_ 1.5 —(3_1),2
" T e Mg N=173"% 97\172)%%
1-= ~-3
3 4
9 32 1 32 . 9 2



C
Barthou Réalisé par le Laboratoire de Mathématiques du Lycée Louis Barthou ) ©
3 2 3 2 4 7 7
U=——-| —= — = =—= - —
(5 ((3-5)-6G-5)5)
Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 7.

Simplifier les écritures suivantes. (préciser pour quelle valeur de )

r r x—1 r r x—1 r—1 x

Afgf§ Bfgf z C’fgx§ Df§>< 3 E=2x Ff3x><6

x T x 2 2

_2 __2 _2 _z _2 _z _2 _3

fo Hiz—l 173 sz KfE Lf3 Mfé fo
3 3 3 3 T

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 8.
Les 3 problémes suivants sont indépendants.

1) Un producteur de pommes a écoulé les deux tiers de sa production & la coopérative, puis la
moitié de ce qui restait sur le marché local. Il lui reste alors 500 kg. Calculer sa production totale.

4 .
2) La largeur d’un rectangle mesure les > de sa longueur. Calculer son aire sachant que son
périmeétre est 66 cm.

A ) ) . . 5
3) Lorsqu’on retranche un méme nombre au numérateur et au dénominateur de la fraction 3 on

obtient la fraction 5 Quel est ce nombre ?

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 9.

Tom et Tessa doivent calculer l'aire du triangle ABC ci-dessous.

o

Tessa lui dit :« Tu as di te tromper car comme on doit multiplier par 2 et diviser par 2 ¢a revient
au méme et on devrait trouver x + 3.»

Qui de Tom ou Tessa a raison ? Expliquer I'erreur commise.

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 10.
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. . . . .5
Sur une droite graduée d’unité 4 cm, construire le point A d’abscisse 3 sans calculer de valeur

approchée de g Indice : Penser au théoréme de Thalés.

Solution: cliquer ici =>8.1

Exercice 11.

. 4
Quatre personnes se partagent une somme d’argent. La premiére prend les 9 de cette somme, la

. 2 . .. .
deuxiéme les = de ce qui reste et la troisiéme prend les % du nouveau reste. Quelle fraction de la

somme initiale reste-t-il a la quatriéme personne ?

Solution: cliquer ici =>8.1

2 Théme n°2 : Calculs avec des puissances

2.1 Rappels de cours

a et b sont des nombres non nuls, m et n sont des entiers quelconques.
Définition : a xax --- xa=--- avec n>0 et a®=---
;/
nfacteurs
n n
Propriétes;%:... a"xagm=... (a”)m: Z'm:.“ (%) — e
Signe d’une puissance :
e sia>0alorsa™......
. a”>0sinest.........
* Sia<0 alors {a”<0 sinest.........
2.2 Exercices
Exercice 12. Vrai - Faux :
1 _
a) 32=6 b) 2 x 3* =6 c) 23=32 d) 24 x 31 =6 e)wzlo 2
9 5 1 1 3 2—4 32 4 a3 o3

Solution: Cliquer ici =>8.2

Exercice 13.
1) Donner le signe des nombres suivants : 32;23;372;273;(=3)2;(-2)3; —3% —23.
2) Donner le signe des nombres suivants : (—1)1000; (—1)1001, 71000, 71001

Solution: Cliquer ici =>8.2

Exercice 14.

Ecrire sous forme irréductible les fractions suivantes.
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T2t x 35 ~ (3x5)Px272 107 D— (13%)"2x 2714

T 26 72 % 32 T 36 % 11 3 x 52 T 25 x5t 265
Solution: Cliquer ici =>8.2

Exercice 15.

Ecrire les nombres suivants sous forme de produit ou quotient de puissances de nombres premiers

puis simplifier.
11 10 5\3

A(%) X <%> B=3'x(-0,6)*x10"2 C (22—X4 D=(-3*x5)°

152 x 203

452 x 67

Solution: Cliquer ici =>8.2

FE =

3 Théme n°3 : Racine carrée

3.1 Rappels de cours

Définition : La racine carrée d’un nombre positif a, notée y/a, est le nombre dont le carré vaut a.
On a donc : (y/a)?=---
Exemples : /0= VI=- VAI=... O=--- JI6=-- 2B=---etc...

(VOP=- (VIP=r (VIP=.. (JIP=w (V)= (V)= ec..

Rappels : La racine carrée d’'un nombre strictement négatif n’existe pas car il n’y a pas de nombre
réel dont le carré est négatif. Par exemple «y/—1 » et «(y/—1)?» n'existent pas et ne s’écrivent

pas mais —/1 existe et vaut ... . De méme /(—1)?existe et vaut ... .

Propriété : Toute équation de la forme z2=a ot a est un réel strictement positif a ... solutions :
oet .

Exemples :

22=36 équivaut a x=--- ou x=--- z2=2équivaut a x=--- ou x=---

En revanche z2=—4............... car

Propriété : Soient et des réels positifs.
o Jaxyb=+axb Parexemple: /2 x3=......
e Va*bh=avbh Par exemple 1 /12 = ..o

. ﬁ: \/Eavec b # 0. Par exemple : ﬁ: ........................
Voo Vb V2

Attention !!! On ne peut réduire que des multiplications et des divisions de racines carrées.
Les réductions d’additions et de soustractions sont fausses.

Contre-exemples a retenir :
® /9 + /16 7 /25 DPUISQUE 1 evveeviieeiiteeiie ettt ettt
© /25 — /16 F 1/ DPUISQUE 1 evveeiiieeit ettt ettt
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Meéthode : Pour «simplifier » une racine carrée on fait apparaitre un « carré parfait » (4, 9, 16,
etc.) sous le radical puis on utilise les propriétés précédentes.

Exemples : V8= ....cccccciiiiiiii i o T e

Important : On évitera de garder un résultat fractionnaire avec une racine carrée au dénomina-
teur.

Méthode : Pour « se débarrasser » d’une racine carrée au dénominateur d’une fraction, on
multiplie & la fois le numérateur et le dénominateur par cette racine carrée.

Exemple :L e

V2

3.2 Exercices

Exercice 16. Vrai - Faux :

R R N I e R N R
g)\/%=§ h) VIFA=3+2 i)/22+1=3

Solution: Cliquer ici =>8.3

Exercice 17.
Ecrire les nombres sous la forme ay/b avec a et b entiers (b étant le plus petit possible).
A=+/27 B=+/200 C=+/20 D =+/45 E=+/98

Solution: Cliquer ici =>8.3

Exercice 18.

Ecrire les nombres sous la forme d’un entier ou bien d’une fraction d’entiers ou encore sous la forme
av/'b avec a et b entiers (b étant le plus petit possible).

A=2/3x6y3 B=2/5x4y15 C=23-5/3+/3 D=45+25-320

~3V20 3 _2J/10 _ 32 B 5 3\
Efﬁ Ffﬁx\/ﬁ Gfﬁxw H=2/(-3) (ﬁ)

Solution: Cliquer ici =>8.3

Exercice 19.

Ecrire sans racine carrée au dénominateur.

2 V2 _3+.5

Solution: Cliquer ici =>8.3
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4 Théme n°4 : Développements
4.1 Exercices

Exercice 20.

Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes :
A=3(1—-2z)+2(3z—2) B=—-6(a—b)+2(2b—a)—8(1,25b—a)
C=02z+y)(z—3t)— (z—y)(22+3t) D=3(a—b+3)(b—3)

Solution: Cliquer ici =>8.4

Exercice commenté :

Développer A = (4x + 6) (42 — 6) Développer A= (a+b)(a—b)

A= (4x+6)(4x —6) (@FD)(@—=D)= .eeeiiiiiiiiiii e,
A=de x4z +4x x (—6)+6 x4 +6 X (—6) | (a+b)(a—b)=cooiiiviiiiiiiiiiiii
A=1622+ 24z — 24z — 36 (@HD)(@—=b) =it
A=1622—36 (@4D)(A—=D)=eeeiiiiriiiiii

Pour gagner du temps en développant une expression comme (4x + 6)(4xz — 6) il faut retenir
lidentité remarquable : (a+0)(@—b) = ..coeeviiriiiiii en identifiant : a=... et
b=...

On se contentera d’écrire : A= (4z+6)(4x —6)=(...)% — . ..2=iiioiiiiiiiciree

Attention : Ne pas oublier les parenthéses lorsqu’elles sont nécessaires !

Exercice 21.

Compléter les égalités suivantes :

1) (x+-)(z—-)=22-81 2) (.= 1) +1)=922— ... 3)(..—4H)2z+ )
(o =V HV2)=1442%— . ) (=T (. +T) =322 —

Solution: Cliquer ici =>8.4

. —16

Exercice 22.
Développer, réduire et ordonner.
A=5(z+3) B=7(2z-1) C=(2z+3)(dz+1) D=(z+1)2z—4)
E=(Q2z—-5)4r—-3) F=08x—-12)2 G=4z+6)? H=(102+4)(10z—4)

1 2 1y
I=@Bx—-T7)3x+7) J=(7+9t)? K<§x+3> L2<63:ﬂ)
M=4—(2zx-T7)2x+7) N=5z—-17)*+ 9z +4)? O0=6(5x+2)— (z+8)(5x +2)

Solution: Cliquer ici =>8.4

Exercice 23.
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Développer puis réduire.

A=(3-v2)> B=(4+2V3)? C={Az+/5)dz—5) D=(v2—-3)?

Solution: Cliquer ici =>8.4

Exercice 24.

Soit une fonction définie sur R par : f(z)=—6(z+3)?+2(3z —1)(z+1)

1. Démontrer que f est une fonction affine.
2. Calculer I'image de 3 puis de %1 par f.

3. Déterminer I’antécédent de 10 par f.

Solution: Cliquer ici =>8.4

5 Théme n°5 : Factorisations

5.1 Exercices

Pour chaque exercice, factorisez les expressions données.

5.1.1 Premier degré

Exercice 25. En changeant le nom de la variable
a) br +5 b) 4a+4 c) 3b+3 d) 6c+6

Solution: Cliquer ici =>8.5.1

Exercice 26. En changeant la place de la variable
a) 2x+2 b) 2+ 2z c) Ta+7 d) 7+ 7a

Solution: Cliquer ici =>8.5.1

Exercice 27. Gestion des signes
a) 8a+8 b) 8a —8 c) —8a+8 d) —8a—38

Solution: Cliquer ici =>8.5.1

Exercice 28. Avec des multiples

a) bx + 10 b) 5+ 10x ¢)9a+3 d) 9a+6 e) 25z — 10

g)18a+3  h) 14428z i) 4(x+2)+3@x+2) ) (2x—2)x3—

k) 5(3z —2) — 3(4 — 6x)

Solution: Cliquer ici =>8.5.1
5.1.2 Second Degré

Exercice 29. Avec z et 2

10

f) —15+ 10z
(4—4x)
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a) 22+ b) z — 22 c) 5%+ 15z d) —21z + 4922

Solution: Cliquer ici =>8.5.2

Exercice 30. Avec des produits de deux polynoémes du premier degré
a) (z+7)(z+3)+(@+7)(x—-2) b)) 2+z)(z-5)+(6—-z)(z+2)
) (—T)(z+4)—(@+3)(T—2) d) (—2+3)(1+2)+(z—1)(z—3)
e) (3x+9)(6+4x) + (154 5z) (22 + 3) ) (24 4z)2z + (62 + 3)

Solution: Cliquer ici =>8.5.2

Exercice 31. Le coup du «1» (ou du «—1»)
a) (x—=3)2z—-1)4+z -3 b) 4z (5z +6) + 6 + 5z c) (4—2z)(x—1)+22x—4
d)z+(3—x)(4-122) -3

Solution: Cliquer ici =>8.5.2

Exercice 32. Avec des identités remarquables
a)x2—1  b)9—4x?  ¢)49—-16x2  d) —36+2522 e)8lz?—7  f) 8225

Solution: Cliquer ici =>8.5.2

6 Théme n°6 : Résolutions d’équations

6.1 Rappels de cours

Résoudre une équation du ler degré consiste a transformer 1'égalité de départ, en égalités équiva-
lentes plus simples, & l'aide des 4 opérations élémentaires suivantes:

e en ajoutant le méme nombre aux 2 membres d’une égalité, on obtient une égalité équivalente
Exemple: x —3=5 équivaut & x —3 4+ 3 =5+ 3 soit £ =8.

e en soustrayant le méme nombre aux 2 membres d’une égalité, on obtient une égalité équi-
valente.

Exemple: x +2=7 équivaut & x +2 —2=7 — 2 soit x =5.

e en multipliant par le méme nombre, les 2 membres d’une égalité, on obtient une égalité
équivalente.

Exemple: %ac =3 équivaut a 2 x %x =2 x 3 soit x =6.

e en divisant par le méme nombre non nul, les 2 membres d’une égalité, on obtient une égalité
équivalente.

Exemple: 3z =8 équivaut a 3% :g soit x = %

11
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Méthode 1 : Résoudre une équation du ler degré

20+5=—4x+8

20 4+5—5=—4x+8—-5 1. On retranche 5 aux deux membres de ’égalité.
20=—4x+3 2. On simplifie chaque membre.

20 +4dr=—4x+ 3+ 4 3. On ajoute 4z aux deux membres de I’égalité.
6x =3 4. On simplifie chaque membre.

%r :% 5. On divise par 6 chaque membre

T :% 6. On simplifie les deux membres de 1'égalité.

Lien vers 'exerciseur Thot qui permet de résoudre des équations du premier degré en ligne.

Propriété : Un produit est nul si et seulement Si .......c.ooceoiiiiiiiiiiiiiin .
Méthode 2 : Résoudre une équation produit nul.

(5z —1)(=32+7)=0

Or,

Donc: ..ol OU cvevernrnennnn.
............... OU eervneenennnn.
............... OU eervneenennnn.

S

Propriété : Le carré d’un nombre réel est toujours positif ou nul.

Méthode 3 : Résoudre une équation du 2nd degré de la forme 2 =a

e Exemple 1: 22—16=0

....................................... 1. On met I’équation du 2nd degré sous la forme 22 =a

....................................... 2. Si a>0 alors ’équation admet deux solutions distinctes ... et

............................................. 1. On met I’équation du 2nd degré sous la forme 22 =a

............................................. 2. Si a... alors 'équation .........ccccoeeieiiineiiiiiiinniiiiiiinnee,

Remarque : L’équation 22 =0 admet ............cccoeevveeriierrieienennn, c22=0
e Exemple 3 : (z —3)?=5
............................................. 1. On commence par déterminer z — 3

............................................. 2. Puis on détermine z

12
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6.2 Exercices

Exercice 33. Résoudre les équations suivantes :

a)de —5=Tx+4 b) 8 —2x=4x+26 c)5—2(3x+4)=4x+6 d) 2—(3—4z)=2(3—4x)
e) x(2x+6)=0 ) 4z+7)3—-T7x)=0 g)22—8=0  h) 22+10=0

i)2(x—5)2+8=8 j)322—-5z+7=7 k)3x+4)?-7=2 1)4-2(z-1)>2=5

m) 422-9=0 n) 2z+1)?=0 o) (5—-2)(z+5)=9  p)6(1+4x)+ (4r—3)>=19

Solution: Cliquer ici =>8.6

7 Théme n°7 : Fonctions
7.1 Lecture graphique d’image
Exercice 34.

Soit une fonction f définie sur l'intervalle [—12;10] dont la représentation graphique est
donnée ci-dessous.

Par lecture graphique, répondre aux questions suivantes :
1. Donner I'image de —10 par f.

2. Lire f(10).

3. Lire f(—4)

4. Peut-on dire que f(2)= f(4)?

Solution : Cliquer ici =>8.7

Exercice 35.

Soit une fonction f définie sur l'intervalle [—5; 5] dont la représentation graphique est
donnée ci-dessous :

13
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Par lecture graphique, répondre aux questions suivantes :

1. Donner 'image de —1 par f.

2. Lire f(2).

3. Le nombre f(1) est-il un entier ?

4. Le nombre 1 est I'image des nombres —1 et 5. Vrai ou faux ?

Solution : Cliquer ici =>8.7
7.2 Lecture graphique d’antécédent(s)

Exercice 36.

Antécédents | Soit une fonction f définie sur l'intervalle [—5; 4] dont la représentation graphique

est donnée ci-dessous.

14
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Par lecture graphique, répondre aux questions suivantes :

1. Donner les antécédents éventuels de 3 par f.

2. Donner les antécédents éventuels de 0 par f.

3. Donner les antécédents éventuels de —3 par f.

4. Peut-on dire que le nombre —1 admet 3 antécédents par f 7

Solution : Cliquer ici =>8.7

Exercice 37.

Antécédents | Soit une fonction f définie sur I'intervalle [—5; 5] dont la représentation graphique

est donnée ci-dessous.

Par lecture graphique, répondre aux questions suivantes :

1. Donner les antécédents éventuels de 0 par f.

2. Donner les antécédents éventuels de 3,5 par f.

3. Donner les antécédents éventuels de 3 par f.

4. Peut-on dire que le nombre 2 admet 3 antécédents par f 7

Solution : Cliquer ici =>8.7

Exercice 38.

| Images/Antécédents | Soit une fonction f définie sur lintervalle [—4;4] dont la représentation
graphique est donnée ci-dessous.

15
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Par lecture graphique, répondre par vrai ou faux a chaque affirmation suivante :
1. L’image de 0 par f est 1.

vrai O faux

Le nombre 0 a trois antécédents par f.

vrai O faux

Le nombre 0 a trois images par f.

vrai O faux

Le nombre 4 est un des antécédents du nombre 1 par f.
vrai O faux

Le nombre —3 n’a pas d’image par f.

vrai O faux

le nombre —3 n’a pas d’antécédent par f.

vrai O faux

L’image de 3 par f est 3 et le seul antécédent de 3 par f est 3.

O X QO <« O e g = 0O« 0O Q0

vrai O faux

Solution : Cliquer ici =>8.7

Exercice 39.
On a tracé ci-contre la courbe représentative de la fonction f.

Compléter les phrases suivantes et pour chacune d’entre-elles, écrire a la suite, la ou les égalités
correspondantes de la forme f(z)=1y :

1) .. est 'image de 0 par __;

2) ... sont les antécédents de 2 par

16
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3) —1 a pour antécédents _ par f;
4) L’abscisse du point de la courbe représentative de f d’ordonnée —7 est
) appartient & la courbe représentative de f;

5) Le point de coordonnées (—3;

Solution : Cliquer ici =>8.7

7.3 Programme de calculs

PROGRAMME B

Exercice 40.
On considére les quatre programmes de calculs suivants :

e Choisir un nombre

PROGRAMME A

Prendre le double

e Choisir un nombre
e Ajouter 3 *
e Prendre le double e Ajouter 3
PROGRAMME C PROGRAMME D
e Choisir un nombre e Choisir un nombre
e Ajouter 2 e Prendre le triple
Prendre le triple e Ajouter 2

[ ]
1) On choisit 5 comme nombre de départ, quel nombre d’arrivée obtient-on avec chacun de ces

programmes 7 Méme question avec —1 comme nombre de départ.

2) Quels nombres de départ ont été choisis pour obtenir 24 comme nombre d’arrivée avec

chacun de ces programmes ?
3) Soit x le nombre de départ choisi, écrire l'expression des quatre fonctions a,b, c et d

17
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permettant d’obtenir le nombre d’arrivée correspondant respectivement aux programmes
A, B, CetD.

4) Calculer a(0), b(0), ¢(0) et d(0) et reconnaitre parmi les droites ci-dessous celle représentant
la fonction a, b, c et d.

Solution : Cliquer ici =>8.7

Exercice 41.

1) Ecrire 'expression d’une fonction f, qui au coté x en cm (avec 2 > 0) d’un carré associe son

périmétre en cm, puis celle d'une fonction g qui au cété z en cm d’un carré associe son aire en cm?.

flz)= g(x) =
2) En utilisant les expressions ci-dessus, calculer le périmétre et 1’aire d’un carré de coté 2,5 cm.
3) Quel est le coté d’un carré de périmétre 9 cm, puis celui d’un carré d’aire 9 cm?.

Solution : Cliquer ici =>e

8 Solutions des exercices

8.1 Théme n°l1 : Ecriture fractionnaire

Exercice 1

a) 25% de 80 valent 20. b) 40% de 12 valent 4, 8.

¢) 60% de 360 valent 600. d) 200% de 9,2 valent 18, 4.

e) 75% de 44 valent 33. f) 300% de 0,2 valent 0, 6.

g) 50% de 40% de 20 valent 4. h) 20% de 50% de 100 valent 10.
1) 25% de 10 % de 88 valent 2, 2. j) 50% de 200% de 1 valent 1.

Retour a 'exercice =>1
Exercice 2

a) Le cinquiéme de 100 vaut 20. b) La moiti¢ du tiers de 30 vaut 5. c¢) Le tiers du quart de 120
vaut 10. d) Le cinquiéme du tiers de 900 vaut 60. e) Le quart du dixiéme de 200 vaut 5.

f) Le cinquié¢me du cinquiéme de 75 vaut 3.

18
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Retour a l'exercice =>2
Exercice 3

Proportion de 75%: a - f - h - k.
Proportion du tiers: b-d-1i-1.
Proportion de 40%: c-e-g-j

Retour a ’exercice =>3

Exercice 4
1. a) 450=2x225=2x3x75=2x3%2x25=2x 3% x 52
180=2x90=22x45=22x3x15=22x32x5

b)@_22><32><5_g
450 2x32x52 5

2. Simplifier les fractions suivantes

25 5x5 5 56 7 x23 2 x 28
A=T5=3x5-3 Brog=mxm=2ouB=—gg =2
16 24 1 16 1
C=5~9ix3 3" 3316 3
_330 _2x3x5x11_3 o 3x110_3
74200 2xb5Hx11 4 T 4x110 4
128 27 _2_5_QOHE_2><64_2><32_Q
36 22x32 32 9 T2x18 2x9 9
Retour a 'exercice =>4
Exercice 5
4 7T _4-7_ 3 _4,5_8+25_ 33
=373~ 3 ~ 3 ! BTyt T=T95 10
1,1 —2+1 1
C=—3+1=—1 4
1 2 -3-2 -5 1
P=—5-"1%~""T7 "1 3
5 28—5 23
E=4-2= =
7 7
3 5 3x5 15 5. 4 5x4 1
F=gxs=x77 2% =3 5 Toxax3x5 6
5 2x7x5 10 2.4 2 5 2x5 5
H14X<ﬁ) 5x7 3 1T73757 3%17 3xzx2 G
g4 (_8\__4 15_ 4x3x5_ 3
5 15) 578  5x2x4 2

Retour a 'exercice =>5

Exercice 6
13 1 _10 13 2 13x3-2x2  39—4 35 5x7 5

T4 157 TT4 21 2x3x7  2x3x7 2x3x7 2x3x7 6

19



G
EBOM"OU Réalisé par le Laboratoire de Mathématiques du Lycée Louis Barthou \’)\ ©

4 3 8-9 1
3 2_6 __6__1.2 1 3 1
b=i73 1727673 6°3 1
3 3 3
e
M +§:2+1_1—12 3 (_4\__6
1, 2 4 2 11 11
4
31 5 9 5 4 1
N=1"3"6"12 12 12 3
o=(3_1\ 5_(3=2\ ,5_1 5_35
“\4 2 6 \ 4 6 476 24
9 2 2 9-2 7
P=3-3-2-3_ f2_g_2_“2 “2_ 1
3-3+5=3-3xg=3—1 3 3
o—(3Y_1_9 _8_1
8 8 64 64 64
Ao (BY L0 _9 20 5x4 4
5/ 720 2579 5x5 5
1 2 1—4)2 32 9 9 24—-9 15
T64><<Zl> 64><<T> 64><<Z) =6—4xe=6-7 =71
3 2 3 2 4 7 7 3 2 3 2 4 7 7
U3<§+<<15)<31>>3>5<3+153+15)
3.2 3,2 4 77 34244472 347 10,2 5 _ 415
Us—g+t3-3tsts51t5- 5 t3 4 573 32727 %
12—11 1
U=—%""%
Retour a 'exercice =>6
Exercice 7
r x 3r—2z =z
A= - == =
rER, A=5 -3 6 6
x x—1_ 5xr—3x—-1) 5x—3x+3 2x+5
B:—— = = =
vER, B=3-— 15 15 15
2
X X X
xER,C—5X§—F
r x—1 z2—1x
IEEIR,D—EX 3 = 6
x—1_ 2(x—-1) 2(x—-1) x-1
E=2 = = =
z€R, 7% 6 2% 3 3
r 3rxxz 2
xEIR,F—?)xxg_ %0 — 3
X
5 x_3 3
3
X
b 3 3z

X
rER\IL H = 2y =5 X =9 =51

w

20
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X
_2_r 1 =
I=5=3%37%
T 3 3z
J:2:$X§:7
3
xEIR\{O},K:%:QX—:g
3
2
- 2 1 2
[ N
TeR\{0}, L=L=2xo==
2 r 2z
s
2
veR\{0}, N=3=2x1_2

x:3 r 3

Retour a ’exercice =>7

Exercice 8
Probléme 1 :

e Soit x la production totale en kg.

e Aprés avoir écoulé les 2 a la coopérative, soit zx kg, il lui reste x — 2x:§x — zx:lxkg.
3 3 373 37 3
. e ) qps , e 1, 1 1.1
Il en écoule la moitié sur le marché local, il lui reste 'autre moitié (1 — 5) X 3¥=3 X =5 kg.

Cela représente 500 kg, on a donc %x =500

Ainsi x=500+%; =500 x 6; z=3000

e Sa production totale était de 3 tonnes.

Probléme 2 :

e Soit z la longueur du rectangle, en cm.
4 . .
e D’aprés ’énoncé, sa largeur vaut X et son demi-périmétre vaut 33 cm.

. 4 . . .
On obtient alors x +7x:33, équation successivement équivalente a :

Zx—i—éx:?)?); 11x=33; x=33+ 1

7
5 - a x=33x—; =21

T 11
4
Sa longueur mesure 21 cm, sa largeur mesure alors > x 21=12cm.

Aire du rectangle = Longueur x largeur = 21x12 = 252

e Son aire mesure donc 252 cma?.

Probléme 3 :
e Soit x le nombre cherché.

e Le numeérateur de la fraction modifiée est 5-2, son dénominateur est 3—z, pour z#3.

21
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. 5— 3 . . .
On obtient alors 3 X =% équation successivement équivalente pour z#3 a
—x

5(5-x)=3(3-x); 25-5x=9-3x; 25-9=5x-3z; 2x=16; z=16+2; z=8

e Le nombre cherché est 8.

Retour a 'exercice =>8

Exercice 9
Tessa a raison. Tom a fait une erreur en ne divisant que le premier terme du numérateur, 2x, par 2.
Il aurait du aussi diviser 6 par 2.

Pour aller plus vite, il est inutile de développer le numérateur. On peut simplifier par 2 directement:

—(I+S)X2:x+3.

Retour a 'exercice =—>9

Exercice 10

On trace notre droite graduée de telle sorte que: 1 -
unité =4 cm, puis on trace un autre axe passant
par l'origine 0 en choisissant 1 unité = 3 cm. ' L N e e A B

Il est alors facile de trouver le point C' qui corres-
pond & %

On trace alors la paralléle a (A B) passant par C.

Elle coupe notre droite graduée en D qui corres- -

X .5
pond a P’abscisse 3

N R A

_d,.____
w

D:l/m

I

Retour a 'exercice =>10
Exercice 11

La premiére prend les % de cette somme. Il reste %.

s 5.2 10 . 5 10 15 10 5
La deuxiéme prend alors: s X3=% de la somme de départ. Il reste: s =
. 5 3 3 1
La troisieme prend alors: o x T=% =5
5 1_5 3 _ 2 . .
Il reste alors: TS T de la somme initiale pour la quatriéme personne.

Retour & 'exercice =>11

8.2 Théme n°2 : Calculs avec des puissances

Exercice 12

a) 32=6 Faux 32 =3 x3=9

b) 2x3*=6% Faux2x3*=2x3x3x3x3=162 et 6*=6x6x6x6=1296
c) 23 =32 Faux 23=2x2x2=8 et 32=3x3=9

22
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d) 2 x3*=6* Vrai2*x3'=(2x3)'=6"
1 1

1
:1 -2 F - = = 1_2: 5 1
¢) 5= 10 A S = X X Ox X2 2x2x2x2x2 1021 10 =00
9%, 93
f)¥:3 Vra1¢:9‘ 2=9=32
g)%:fg Faux%:31:3
h) L _ 108 Viai
10-3
L2t 32 .
I)F:? Vral

§)2¢—23=2%  Vrai29-23=16-8=8=123

Retour a l'exercice =>12

Exercice 13

1) Donner le signe des nombres suivants : 32> 0;23>0;372>0;273>0;(-3)?2>0;(-2)><0;
—-32<0;-23<0.
2) Donner le signe des nombres suivants : (—1)1000>(; (—1)1001 < (; —11000 < (), 11001 <),

Retour a 'exercice =>13

Exercice 14

Ecrire sous forme irréductible les fractions suivantes.

_Tx24x 3% Tx3% Tx27 189

2% T72x32 0 22 4 4

_ (3><5)3><2*27 P x53x272  5x113 5x1331 6655

T 36x113x52 36x11-3x52 3Bx22  27x4 108

107 (2x5)7 2Tx5T

= xBE 95 BA :25><54:2 x 5° =4 x 125 =500

(133)=2x 274 1376 x2~% 137694 2

D="—%=—" (2x13)~% 2°5x135 13

C

Retour a 'exercice =>14
Exercice 15

Ecrire les nombres suivants sous forme de produit ou quotient de puissances de nombres premiers
puis simplifier.

) 11 3 10 211X310 2
a=(3) *(3) “gmam=3
_ 3\* _ 31x 33 x 272 x 52 37
B=3%x(—0,6)?x 10 234><<5) X (2x5)" 2=~ 53 = 5555
5\3 15 2 17
oo (@PPx4_20x22 27
(78)4 (23)4 212
D=(-32x5)%=—(3%)7x5°= 310 x 5°
E7152><2037(3><5)2><(22><5)3732><52><2“><537 53
T 452x 67  (32x5)2x(2Xx3)7T 34y 5259737 2x3Y

23



G
EBOM"OU Réalisé par le Laboratoire de Mathématiques du Lycée Louis Barthou \’)\ ©

Retour a 'exercice =>15

8.3 Théme n°3 : Racine carrée

Exercice 16

a)y/3=9 Faux! /=3  b) y/I16=8 Faux! /I6=4  ¢) V32=3 Vrai
d) V(=2)2=—2 Faux! \/(-2)?=42=2

) VIZ=2v3 Vil VT2 = VIX3 =A% V3=23 f)%@ mu%%

g‘)\/%@\/rai! \E%@ h) VI+4=3+2 Faux! /O+4=13
i) /2241 =3 Faux! /22+1=1/5

Retour a ’exercice =>16

Exercice 17
A=2T=/9%x3=/9%x/3=3/3 B=./200=+/100 x2 =10/2
C=v20=y4x5=2/5 D=+45=35 E=+98=72

Retour a ’exercice =>17

Exercice 18

A=2/3x6y3=12x (1/3)?=12x3=36 B=2/5x4y/15 =8 x /5 x /3 x /5 =40/3
C=2V3-5/3+/3=(2-5+1)v/3=-2V3
D=15+25—3y20=35+2/5 - 3x 25 =~/

3V20  3x4/2x410 3 3 _
E= ¥ e =32 F_ﬁxﬁ—s\/gXS\/g—5

C2J10 3y2  2y2x+5 32 12 _ 5 3\ 9 3
G_\/2_5X\/§_ 5 x\/g_? H_Q\/(_—3)_<ﬁ> _2x3—§_5

Retour a 'exercice =>18

Exercice 19

A—l— 2><\/§ 72\/3 Bfﬁi\/ixﬁi\/ﬁ
V3 V3x+43 3 VT NVTxNT T
c_3+V6_B+VE)xVv3 _ (3++5)xV3

2/3  2/3x.3 6

Retour a ’exercice =>19

8.4 Théme n°4 : Développements

Exercice 20:

A=3(1-2)4+2(3z-2)
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A=3x1-3xx+2x3x-2x2

A=3-3x+62-4

A=3z-1

B=-6(a-b)+2(2b-a)-8(1,25b-a)
B=-6xa-6x(-b)+2x20-2xa-8x1,25b-8 x (-a)
B=-6a+6b+4b-2a-10b+8a

B=0

C=2x+y)(z-3t)-(x-vy) (22+3t)

C=2x X z-2x X 3t+yz-y X 3t—(x X 2z+x X 3t—y X 22—y X 3t)
C=2xz-6xt+yz-3yt-(2xz+3xt-2yz-3yt)
C=2xz-6xt+yz-3yt-2xz-3xt+2yz+3yt
C=-9zt+3yz

D=3(a-b+3)(b-3)
D=(3xa-3xb+3x3)(b-3)

D=(3a-3b+9) (b-3)

D=3axb-3a x3-3bxb-3bx (-3)+9xb-9x3

D =3ab-9a-3b>+9b+9b-27
D=-3b>-9a+18b+3ab-27

Retour a ’exercice =>20

Exercice 21:
1) (z+ 10)2 =22 + 202+ 100
2) (x+9)(x-9)=22-81
3) (r+8)2=2%+162+64 Il y a d’autres possibilités
(27 +4)2=42? + 162+ 16
(42 +2)2=1622+162+ 4 etc...
4) (3z-1)(3z+1)=922-1
5) (92 -2)? =812 -36x+4

Retour a 'exercice =>21

Exercice 22:
A=5(x+3)=5xx+5x3=5x+15
B=T712x-1)=7x2z-7x1=14x-7

C=(2z+3)(4z+1)=2x x 4o +2x X 1 +3 x dv+3 x 1 =822 +2x+ 122 +3=8z?+ 14z +3
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5r+1)(22-4)=5x x 2245z x (-4)+1 x 2x-1 x 4=102%-20z +22-4=102 - 18 -4
22-5) (4x-3)=2x x 4x+2xx x (-3)-5 x 4x-5 X (-3) =822 -62-20x+15=8x2-262+15

D=(
E=(
F=(87-12)2=(87)%-2 x 8 x 12+122 = 6422 -192z+ 144
G=(42+6)?=(47)? +2 x 42 X 6+62 =1622 + 487+ 36
H=

10z+4) (102-4) = (102)? -42 = 10022 - 16

—~

I=Bx-7)(3z+7)=(32)%-7*=92%-49
J=(T+9t)2=72+2 x 7 x 9t +(9¢)? =49+ 126t +81¢ 2

K= lyc+3 o lx 2+2xlxx3+32*lx2+3x+9
“\2 S\ 2 2 4

L=-2 6—lac 2——2 62—2><6><lx+ lx ’ = 36——ac+—ac =-T2+ 43@—1302
a 5 o 5 5 5 25 o 5 25

M=4-(2x-7)(22+7)=4-((22)?-7%) =4~ (42% -49) =4-4z? + 49=-42% +53
N=(52-7)2+(92+4)2=((52)2-2 x 52 x T+7?)+((92)? +2 x 9z x 4+42)
N =2522-702+49+8122 4+ 722 +16=10622 +2x 465
O0=6(524+2)+(z+8)(5x+2) =6 x 5z +6 X 242 X b+ x 24+ 8 X br+8 X 2
O =30x+12+52% +22+402+16 = 52?4+ 722+ 28

Retour a l'exercice =>22

Exercice 23:
(3—v2)?=32—-2x3x/2+(v/2)?=9-6y2+2=11-6\2
(442v/3)2=424+2 x4 x 2¢/3 + (2¢/3)2 =16+ 16/3 + 12=28 + 16/3
(42 +/5) (42 —/5) = (42)* - (V/5)?=162% - 5
D=(V2-V3)?=(V2)*=2xV2x 3+ (V3)°=2-2/6+3=5-2\6

Retour a ’exercice =>23

A
B
C

Exercice 24:

1) f(z)=-6(z+3)2+2(3z-1)(z+1)
f(z)=-6(z+3)*+2(3z-1)(z+1)
fx)=-6(2?+2x2x3+3%)+(2x3z-2x1)(z+1)
f(z)=-6(2?462+9)+(62-2) (x+1)
f(2)=-6x22-6x62-6x9+6x xx+6x x 1-2Xx x-2x 1
f(z)=-622-362-54+ 622 +62-21-2

f(x) =-322-56

2) f(3):_32l' X 3-56=-96-56=-152
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1 1
f(Z) =-32x (Z) —56=8-56=-48
66 33

3) f(2) =104 ~320-56=10& ~320=10+56 & ~320=66 & v = —o = — 7=

Retour a 'exercice =>24

8.5 Théme n°5 : Factorisations

8.5.1 Premier degré

Exercice 25: En changeant le nom de la variable
a. br+5=5zx+5x1=5(z+1)

b. 4da+4=4a+4x1=4(a+1)

c. 3b+3=3b+3x1=3(b+1)

d. 6c+6 =6c+6x1=6(c+1)

Retour a 'exercice =>25

Exercice 26: En changeant la place de la variable
a. 2x+2=2x+2x1=2(x+1)
b. 242x=2x14+2xx=2(1+2x)
c. Ta+7=Txa+7x1=7(a+1)
d. T+T7a=7Tx14+7Txa=7(14+a)

Retour a ’exercice =>26

Exercice 27: Gestion des signes
a. 8a+8=8xa+8x1=8(a+1)
b. 8a—8=8xa+8x(—1)=8(a—1)
c. —8a+8=-8xa+ (-8 x(-1)=-8(a—1)
ou -8a+8 =8—8a =8x1+8x(—-1)=8(1—a)
d —8—8=-8xa+(-8)x1=-8(a+1)

Retour a 'exercice =>27

Exercice 28: Avec des multiples

a. br+10=5xx+5%x2=5(z+2)

b. 5+10x=5x1+5x%x2x=5(1+2x)
c. 9a+3=3%x3a+3x1=3(3a+1)
d. 9a+6=3x3a+3x2=3(3a+2)

e. 25x—10=5xb5x—5x2=5(hz —2)
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fo 154102 =—5x 3+ (=5) x (—2z) = —5 (3 — 22)

g 18a+3=3x6a+3x1=3(6a+1)

h. 14428c=Tx2+7xdz="7(2+4z)

. 4(x+2)+3(z+2)=(xz+2)(4+3)=7(x+2)

jo 20 —-2)x3—(4—4z)=2(x—-1)x3-4(1—2)=6(xz—1)+4(x—1)=(z—1)(6+4)=10(z — 1)
k. 5 (32 —2)—3(4—62) = 5 3z —2) — 3 x2(2 — 32)= 5 (3z — 2) + 6(—2+ 3z) =(3z — 2) (5+6)
=11(3z — 2)

Retour a 'exercice =>28

8.5.2 Second Degré

Exercice 29: Avec x et x?

a. ?’+r=sxrtrxl=z(x+1)

b. r—2’=zxl+arxr=z(l-1x)

c. 522+ 152= 52 xx + 52 x 3=>52(x + 3)
d. — 21w +492%=Tx x (=3) +Tx x To =Tz (=3 + Tx)

Retour a l'exercice =>29

Exercice 30: Avec des produits de deux polynomes du premier degré

a. (z+N(x+3)+(@x+7)(x-2) =(x+7)(z+3+x-2)=(x+7) (2z+1)

b. 2+z)(z—-5)+(6—2)(z+2)=2+2)(z—-5+6—2)=2+2)x(1)=(2+2)

c. (z=7)(z+4)—(z+3)(7T—2)=(x-T)(z+4)+(z+3)(-7T+2x)
=(x-T7)(x+44+2+3)=(x—7)(2x+7)

d (—z+3)(14+2)+(xz—-1)(xz-3)=B-2)1+2)—(z—1)(—z+3)
=B-2)1+2)+(—z2+1)B—-2)=@B—-2)14+z—2+1)=(3—2) x(2)=2(3—x)

e. (Bzx+9)(6+4+4x)+ (15+52)(2x+3) = 3(x+3) x2(34+22)+5(3+=x) (2 +3)
=6(z+3)3+22)+5(3+x)(22+3)=(z+3)(3+22) (6+5) = 11(x+3) (22 +3)

f. (244z)2z +(62+3)=2(142z)2x+3(2x+ 1) = (1+2z) (4= + 3)

Retour a ’exercice =>30

Exercice 31: Le coup du «1» ( ou du «-1»)

a. (r—3)2z—-1)+z—-3=(x-3)2z—-1)+(z—-3)x1=(z—-3) 2z —14+1)=(z —3) (2z)=2x (x — 3)
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b. 4z (52 +6)+6+5z = (bz +6) 4z + 5z +6) x 1 = (52 +6) (4z + 1)

c. A=2x)(z—1)4+2z—-4=22-z)(z—1)+2zx—-2)=22—2)(x—1)—2(—z+2)
=2-2)2z—-2-2)=2—-2)2z—-4)=22—z)(x —2)

d x4+ B-2)(4-122)-3 = B3—-z)x4(1-3z)+2—-3=3—-z)x4(1-32)—(3—x)
=B-2z)4-122-1) = B3—2)(3-122) = 3(3—=x) (1 —4x)

Retour a ’exercice =>31

Exercice 32: Avec des identités remarquables

2?4+ 2r+1 = (z+1)?

®

b. 22 —4z+4 = (x —2)?

c. 1224+422+9 = 422 +122+9 = (20 +3)?

d. 18— 122+ 22% = 2(9— 6z +2%) = 2(3—x)?

e.2?—1=(z—1)(z+1)

f. 9—42? = (3—2x) (3+27)

g. 49— 1622 = (7—4z) (7 +4x)

h. -36+2522 = 2522 —36=(52)?—62= (52 —6) (5 +6)

i 422 -9420+3 = (20)%2-32+22+3 = (22 —-3) (22 +3)+22+3 = (22 +3) (22 —3+1)
=2243)2x—-2) = 2x+3)x2(xr—1)=22z+3)(z—1)

jo16—4a?—22—4 = (4—2x)(4+2z)— 2z +4) = 4+22)(4—22—1) = 2(242) (3 —22)

Retour a 'exercice =>32

8.6 Théme n°6 : Résolutions d’équations

Exercice 33

a)dr—5=Tr+4<4de—5+5=Tr+4+54de=T2+9

-3z 9
—3 77—3@:13*73. S={-3}

S —Te=Tr—Tr+9 —-3r=9&

b) 8—2x=4x+26®8—2307/8—4:1:24&—1—26—8—/43:(:)—630:18(:)%:%@30:—3
S§={-3}
c) 5—2(3:E+4):4x+6¢>576x78:4x+6¢>76x73:4x+6¢>710x:9¢>x:—%

{3

d) 2 (3 4r) =23~ 40) 2 -3+ dr =6 —8r e 120 =T 0= s{i}
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e) Un produit de facteurs est nul ssi au moins 1'un des facteurs est nul. On a donc:

2(2e4+6)=0<2=0 ou 22+6=0<2=0 ou xz—gz—S S={-3;0}

f) (de+7)(3—=T2)=0&4x+7=0 ou 3—7ac=0<:)x:—% ou xz% Sz{—g;%}

g) 2?2 —8=0&22—(V8)?=0&(r—B)(z+/8=0)ezx—/8=0 ou 2++/8=0
sr=yB on s=—yB  S—{-VEiyE)
Une autre méthode: 22 —8=0<22=8<2=—/8 ouz=/8.

h) 224 10=0<« 22= —10 Cette équation n’admet pas de solution réelle car le carré d’un nombre
réel est un nombre positif ou nul donc S =

i) 2(x—5)2+8:8<:>2(x—5)2=0<:>(ac—5)2=%<:>(ac—5)2=0<:>x—520<:>x=5 S={5}
j) 322 -5+ 7=7T322-5r=02(3r-5)=02=0 ou 3z —-5=0<2=0 ou :c:%

5
S{o,g}
k) 3(.Z‘+4)2—7=2<:>3($+4)2=9<:>($+4)2=§<:>($+4)2=3<:>1‘+4=—\/§ ou r+4=+/3
or=—4—/3 ouzr=—4++3 S={-4-/3;-4+3}

)4-2z-1)2=52@-1)>=1c(z-1)°2= —%. Cette équation n’admet pas de solution
réelle donc S =@.

w

3
uzr=—-

m) 422 -9=0& (22)2-32=0& (22 —3)(22+3)=0&22—-3=0 ou 23@—}—3:0(:)35:5 0 5

33
{33

5r—3

1718 =0. Une fraction est nulle ssi son numérateur est nul et son dénominateur différent de 0.
T

n)

Déterminons dans un premier temps, 'ensemble de définition de cette équation.
4x+8+#0< v # —2 donc x est un réel différent de 2.

A présent, résolvons cette équation.

5r—3
4x+8

Soit z # 2,
3
=13
1

0) (2x+1)2=0<:>2x+1:0®2x=—1®x=—% S:{_i}

=0<:>5x—320<:>x:%

p) (5-2)(2+5)=9<25-22=9&-22=9-25 -2’ =-16 1’ =16 > r=4ouz=-4 S={-4;4}
Q) 6(1+42) + (42-3)2=196 x 1 +6 x 4z+ (42)2 -2 x 42 x 3+3% =19 6+ 24z +1622-24r+9=19 <
6-+1622+9-19=0« 1622-4=0% (4v-2) (42 +2)=0

Un produit est nul si au moins un des facteurs est nul

On a donc 42-2=00u4x+2=0<z=-0,5 ou 2=0,5 S={-0,5;0,5}

Retour a ’exercice =>33
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8.7 Théme n°7: Fonctions

Exercice 34.

1. L’image de —10 par f est 0.

2. £(10)=4
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Retour a 'exercice =>34
Exercice 35

1. L’image de —1 par f est 1.
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3. Non (2< f(1) < 3).
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Retour a 'exercice =>35
Exercice 36

1. Les antécédents de 3 par f sont 0 et 1.

)

2. Les antécédents de 0 par f sont —2 et 2.
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3. Le nombre —3 n’a pas d’antécédent par f.

4. Oui.

/
A
I

Retour a 'exercice =>36

Exercice 37

1. Les antécédents de 0 par f sont —2 et 2.

35



=R
EBorthou Réalisé par le Laboratoire de Mathématiques du Lycée Louis Barthou \) ©

2. Le nombre 3,5 n’a pas d’antécédent par f.

op
ut

3. Les antécédents de 3 par f sont 0 et 3.
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4. Non. Le nombre 2 admet 4 antécédents par f.

NN

A

-

é_________
K- ==

Hi P—

B -1 0 1 2 3 5 t
-1
-2
-3
Retour a l'exercice =>37
Exercice 38
1. L’image de 0 par f est 1.
O vrai B faux (I'image de 0 par f est —let non 1)
2. Le nombre 0 a trois antécédents par f.
W vrai O faux (trois points d’intersection entre la courbe de f et 'axe des abscisses)
3. Le nombre 0 a trois images par f.
O vrai B faux (un nombre a au plus une image par une fonction)
4. Le nombre 4 est un des antécédents du nombre 1 par f.
B vrai O faux (effectivement 'image de 4 par f est 1; il existe un autre antécédent de 1 par
f qui est approximativement 1,8)
5. Le nombre —3 n’a pas d’image par f.
O vrai B faux (il en a une, il apparteint & 'ensemble de définition de f, cette image vaut
approximativement —1,8)
6. le nombre —3 n’a pas d’antécédent par f.
W vrai O faux (pas d’intersection entre la courbe de f est la droite paralléle & ’axe des abscisses
passant par le point de coordonnées (0; —3))
7. L’image de 3 par f est 3 et le seul antécédent de 3 par f est 3.
W vrai O faux (f(3) =3 et le seul point d’intersection entre la droite d’équation y =3 et la

courbe de f sur l'intervalle [—4;4])

Retour a ’exercice =>38
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Exercice 39

1) 3 est I'image de 0 par f.

2) —1 et 1 sont les antécédents de 2 par f.

3) -1 a pour antécédents —2 et 2 par f.

4) L’abscisse du point de la courbe représentative de f d’ordonnée —7 est 5.

5) Le point de coordonnées (—3; —6) appartient a la courbe représentative de f.

Retour a ’exercice =>39

Exercice 40

1)

©

PROGRAMME A

PROGRAMME B

e 5 e 5
e 5+3=8 e 2x5=10
e 2x8=16 e 10+3=13

PROGRAMME C

PROGRAMME D

e § e 5
e 5+4+2=7 e 3Ix5=15
e 3x7=21 e 15+2=17

PROGRAMME A

PROGRAMME B

o —1 o —1
o —1+3=2 o 2x(-1)=-2
o 2x2=4 e —2+3=1

PROGRAMME C

PROGRAMME D

o —1 o —1
e —1+2=1 e 3x(-1)=-3
e 3Ix1=3 e —3+2=-1
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Programme A : 9

Programme B : 1 ) E— 1

B
Programme C: 6 p 8 p24

Programme D T

+2
— 22

3) a(x)=(x+3) x2=2z+6,
b(x) =2x+ 3,
c(x)=(x+2)x3=3x+6,
d(z)=3x+2,

4) a(0) =6, b(0) =3, ¢(0) =6 et d(0) =

La droite verte représente la fonction a, la droite rouge représente la fonction b, la droite bleue
représente la fonction ¢, la droite orange représente la fonction d.

Retour a ’exercice =>40

Exercice 41

1) f(x) =4z g(x)=a?

2) f(2,5)=4x2,5=10 et donc le périmétre de ce carré est de 10 cm.
9(2,5)=2,52=6,25 et donc laire de ce carré est de 6,25 cm?

3) f(z) =09, soit 4o=09, soit x:%:l 25 et donc le coté de ce carré mesure 2,25 cm.

g(z) =9, soit 22=09, soit 2 =3 (car z > 0) et donc le c6té de ce carré mesure 3 cm.

Retour a ’exercice =>41
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